

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатн. листовъ, 3 р., съ доставкой въ С.-Петербургѣ и пересылкою во всѣ города Имперіи. — За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб.

Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, С.-Петербургѣ, Воскресенскій проспектъ, домъ № 18.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Съ Высочайшаго соизволенія, послѣдовавшаго въ 29-й день января 1910 г., открывается Всероссийская подписка на сооруженіе въ Петербургѣ памятника въ Вѣзѣ почивающему полководцу, Генералъ-Фельдмаршалу, Великому Князю Николаю Николаевичу.

Высочайше учрежденный особый Комитетъ по сооруженію означеннаго памятника обращается съ усердной просьбой принять участіе въ увѣковѣченіи памяти Великаго Князя Генералъ-Фельдмаршала, побѣдоносно приведшаго нашу славную Дунайскую армію къ стѣнамъ Царьграда.

Учрежденія, части и лица, получившія подписные листы и сочувствующія цѣли сбора, приглашаются направить деньги и подписные листы въ Петербургъ, въ штабъ войскъ Гвардіи и Петербургскаго военнаго округа, съ отмѣткою о высылкѣ денегъ по почтѣ или черезъ банки.

Для удобства жертвователей, а также учреждений и частей, которыя пожелали бы составить жертвуемую сумму изъ ежемѣсячныхъ взносовъ, Особый Комитетъ открываетъ въ Государственномъ Банкѣ, его отдѣленіяхъ и во всѣхъ казначействахъ особый текущій счетъ, на который и могутъ быть помѣщаемы жертвуемыя суммы всѣми желающими.

Желательный срокъ окончанія сбора пожертвованій устанавливается пока на 1-е января 1912 года.

Всякая жертва, какъ бы мала она ни была, послужитъ къ увѣковѣченію памяти Предводителя нашей славной арміи въ побѣдоносную кампанію 1877—78 гг..

Предсѣдатель Особого Комитета,

Генераль отъ Кавалеріи *Дмитрій Скалонъ*.

Членъ-дѣлопроизводитель,

Полковникъ *Вьоломискій*.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Весѣда на полковой праздникъ въ память св. Великомученика Георгія Побѣдоносца (23-го апрѣля) объ истинномъ мужествѣ.

Побесѣдуемъ сегодня, христолюбивые воины, о св. Великомученикѣ Георгіѣ Побѣдоносцѣ, покровителѣ нашего полкового храма и всего христолюбиваго воинства. Много поучительнаго и назидательнаго для насъ представляетъ подвижническая жизнь сего воина Христова.

Давно, давно, именно 303 г. послѣ Рождества Христова, въ 23-й день мѣсяца апрѣля, св. Георгій, какъ говорится въ жизнеописаніи его, за вѣру во Христа съ радостію склонилъ голову подъ мечъ и былъ усѣченъ. Болѣе полуторы тысячи лѣтъ прошло со времени мученической кончины св. Георгія, а священная память о немъ, о его жизни и подвигахъ непрестанно почиталась и почитается св. Церковію. Великія дѣла и со смертію человѣка не умираютъ, а навсегда остаются въ назиданіе и прославленіе послѣдующимъ поколѣніямъ людей.

Чѣмъ же и какъ св. Георгій стяжалъ себѣ такой нетлѣнный и неувадаемый вѣнецъ славы? Своимъ непоколебимымъ мужествомъ, вѣрою и правдою. Св. Георгій служилъ въ рядахъ Римскаго войска, и за свою примѣрную храбрость и отличія приближенъ былъ ко двору царскому. Это было

при нечестивомъ Римскомъ императорѣ Діоклетіанѣ. Отъ царя язычника скоро изданъ былъ указъ объ истребленіи всѣхъ послѣдователей Христа. Какъ только св. Георгій узналъ о состоявшемся царскомъ указѣ и что указъ этотъ не можетъ быть отмѣненъ, тотчасъ же отказался отъ всѣхъ почестей, богатства и славы, которыми онъ пользовался, и, несмотря на всѣ обѣщанія и убѣжденія принести жертву идоламъ, отвѣчалъ царю: «всѣ твои обѣщанія не могутъ ослабить любви моей къ Богу и никакой видъ мученій не можетъ испугать души моей и поколебать ума моего» ¹⁾). Смотрите, Христолюбивые воины, сколько мужества и храбрости у славнаго воина Георгія! Сколько здѣсь глубокой вѣры и преданности своему христіанскому долгу? Вѣровалъ св. Георгій и не посрамился. Отвѣтъ св. Георгія пришелся не по сердцу безбожнику царю: по его приказанію св. Георгія отвели въ темницу, положили тамъ на землю, ноги заблали въ колодки, а на грудь положили большой камень, и въ такомъ положеніи св. мученикъ провелъ всю ночь, пребывая въ молитвѣ ²⁾). Укрѣпленный молитвою, онъ и на другой день отвѣчалъ царю: «неужели ты думаешь, царь, будто я пришелъ въ такое изнеможеніе, что за столь малые мученія отрекусь отъ вѣры? Скорѣе ты изнеможешь, муча меня, нежели изнемогу я, терпя мученія» ¹⁾). Затѣмъ св. Георгій также съ непоколебимымъ мужествомъ и стойкостію за вѣру Христову перенесъ еще лютейшія мученія: его привязывали къ колесу съ желѣзными остріями, вращая которое терзали тѣло мученика; бросали его въ каменный ровъ съ нерастворенною извѣстью и закопали въ ней на три дня; надѣвали на ноги мученика раскаленные желѣзные сапоги, въ подошвы которыхъ вбиты были длинные гвозди и съ побоями гнали его въ нихъ до темницы; били его воловьими жилами до того, что тѣло его, вмѣстѣ съ кровью падая кусками, прилипало къ землѣ; давали ему пить смертельный ядъ. Но послѣ каждого изъ этихъ мученій Георгій Побѣдоносецъ, чудесно исцѣляемый, выходилъ невредимымъ, съ свѣтлымъ лицомъ.

Живите и служите, христолюбивые воины, вѣрою и правдою, поступайте во всемъ по чести и совѣсти, — на душѣ у васъ будетъ свѣтло и радостно, и всѣ трудности службы вашей не будутъ для васъ тягостны. Кто далъ Побѣдоносцу Георгію столько мужества, твердости и терпѣнія къ

¹⁾ Подробное описаніе жизни, страданія, чудесъ св. Великомуч. и Побѣдоносца Георгія, 2-е изд. Краевскаго 1893 года, стр. 5. ²⁾ Тамъ же.

¹⁾ Тамъ же.

перенесенію такихъ ужасныхъ мученій? Спрошенный объ этомъ самимъ изумленнымъ учителемъ Діоклетіаномъ, вотъ что отвѣчалъ ему св. Георгій: «не думай, царь, что мы обращаемъ мученія въ ничто человѣческими средствами; этого мы достигаемъ призываніемъ Христа и Его всемогущею силою: надѣясь на Него, мы ни во что ставимъ всѣ мученія по Его таинственному наставленію».

Діоклетіанъ спросилъ: «какое это таинственное наставленіе Христа твоего? Св. Георгій сказалъ»: предвидя вашу злобу, успѣвающую въ худомъ, Онъ научилъ вѣрующихъ въ Него не бояться *убивающихъ тѣло, души же не могущихъ убить* (Мѡ. 10, 28). *И власъ главы вашей не погибнетъ* (Лук. 21, 18). *И аще что смертное испіете, не вредитъ* (Мк. 16, 18)». «Слушай, царь, это не ложное обѣщаніе Его къ намъ, которое я тебѣ вкратцѣ скажу: *вспруй въ Мя, дѣла, яже Азъ творю, и той сотворитъ* (Іоан. 14, 12)»¹⁾.

Всегоушій Богъ, дивный во святыхъ своихъ, по вѣрѣ и молитвѣ Георгія Побѣдоносца, воскресилъ мертвеца и совершилъ еще многія чудеса предъ лицомъ самихъ мучителей. Свидѣтелями сихъ чудесъ были между прочимъ волхвъ Аѳанасій и царица Александра, которые послѣ этого сами увѣровали во Христа, за что Аѳанасію тотчасъ же отсѣкли голову мечемъ, по приказанію царя, а о св. царицѣ Александрѣ въ жизнеописаніи св. Георгія замѣчено слѣдующее: «взявъ связаннаго мученика, повели его вмѣстѣ съ благороднѣйшею царицею за городъ для казни; св. царица съ радостію шла на смерть, молясь въ душѣ Богу, что видно было по движенію ея устъ, при чемъ часто поднимала глаза къ небу. Пройдя нѣкоторое разстояніе, царица изнемогла отъ усталости и попросила позволенія немного отдохнуть. Сидя, она преклонила голову къ стѣнѣ и предала духъ свой Богу¹⁾. Св. Георгій предъ смертію удостоился явленія къ нему Самаго Господа, возложившаго на голову мученика вѣнецъ, со словами: «не бойся, но мужайся, и удостоишься царствовать со мною. Не изнемогай, скоро ты придешь ко Мнѣ и получишь уготованное тебѣ»²⁾. Какія желанныя и сладостныя слова для cadaго истиннаго христіанина! Сколько въ нихъ слышится утѣшенія и радости честному исполнителю своего долга, мужественному борцу за вѣру и правду! Будьте же тверды и устойчивы, христіолюбивые воины, въ своемъ званіи, укрѣпляйте сердца свои въ дѣ-

¹⁾ Тамъ же, стр. 10 и 11.

²⁾ Стр. 17. ³⁾ Тамъ же, стр. 14.

лавиі добра, не изнемогайте въ любви къ Богу и къ ближнимъ, да сподобитесь и вы, по многотрудномъ теченіи жизни сей, быть принятыми въ нѣдра Небеснаго Отца.

Св. Георгій Побѣдоносецъ жилъ въ тяжелое для христіанъ время: ихъ преслѣдовали, терзали и предавали мучительной смерти. Страшная это была пора! Благодареніе Господу, теперь насъ христіанъ никто не гонитъ за вѣру; ничто не мѣшаетъ жить по вѣрѣ и правдѣ; честно исполнять свои обязанности. Однако «кто сколько-нибудь понимаетъ жизнь, тотъ согласится, что на этомъ свѣтѣ вести дѣла по чести и правдѣ не легко, что за святую истину нерѣдко приходится терпѣть и страдать. Не въ диковинку видѣть въ грѣшномъ мірѣ, какъ честные и неутомимые работники стоятъ ниже хитрыхъ льстецевъ и тунеядцевъ: кривыми, неправедными путями иногда люди достигаютъ выгодъ больше, чѣмъ вѣрою и правдою» ¹⁾. Значитъ христіанинъ, на пути честнаго исполненія долга своего званія много встрѣчаетъ препятствій, которыя онъ мужественно долженъ преодолевать, побѣждать, чтобы устоять въ правдѣ и чести.

Какія же это препятствія, которыя мы должны преодолевать, и въ борьбѣ съ которыми не ослабѣвать, постоянно быть мужественными? Препятствія, или все то же противники наши, — двоякія: одни внутреннія, другія внѣшнія. Внутреннія — это страсти и пороки, а внѣшнія — двоякаго рода. Въ первомъ родѣ — труды соединенные съ должностію и занятіемъ каждаго, а во второмъ родѣ — всякія несчастія. Каждый на своемъ опытѣ можетъ познать, на сколько эта, такъ сказать, домашняя война не легка и страшна, сколько, поэтому, требуется здѣсь истиннаго мужества отъ воина Христова. И во первыхъ, мужествененъ тотъ, кто побѣждаетъ страсти: кто гнѣвомъ не восплаляется, кто гордость попраетъ, кто надъ сребролюбіемъ смѣется, кто роскошью гнушается, кто бѣдностію не сокрушается, кто завистью не плѣняется, не расслабляется лѣностію и чувственными сладострастіями не удовлетворяется. О, поистинѣ великій герой, кто надъ сими торжествуетъ непріятелями! Затѣмъ, — имени мужественнаго достоинъ тотъ, который въ дѣлахъ своей должности не ослабѣваетъ. И здѣсь честному труженику много встрѣчается препятствій, не мало нужно пролить поту, не одну ночь провести безъ сна. Не говоримъ уже о скукѣ, досадѣ и неудовольствіяхъ, которыя встрѣчаются съ нами на этомъ пути. Пріятно для нашихъ чувствъ

¹⁾ Слова О. Протопресвитера А. А. Желобовскаго изъ 15-го поученія на Символъ Вѣры, стр. 41.

погулять, поболтать, полѣниться и разными житейскими удовольствіями забавляться. Побѣдить въ себѣ пристрастіе къ сихъ чувственнымъ прелестямъ, страхнуть съ себя дремоту, встать до солнышка и безъ ропота, въ непогоду, нести свою службу, терпѣливо перенести обиду и т. п., развѣ—мало нужно истиннаго мужества!

Далѣе истинное мужество является въ побѣдѣ надъ несчастіями. А кто отъ нихъ застрахованъ? И самые добродѣтельные люди не свободны отъ нихъ, если только можно назвать несчастіемъ, когда приходится пострадать за справедливость. Клевета часто вредитъ ихъ честному имени; зависть не рѣдко лишаетъ ихъ справедливо нажитаго имѣнія, а злость иногда и самую жизнь съ мученіемъ отнимаетъ. Кто хочетъ быть истиннымъ героемъ побѣды таковыя несчастія, снеси великодушно противные случаи, укрѣпи свое сердце, чтобы не разслабло оно отъ ударовъ злости, непусти ей тѣмъ хвалиться, что она, попадая на твою слабую плоть, могла побѣдить в духъ твой. Вотъ гдѣ потребно истинное мужество!

Вы видите, друзья мои, сколько въ жизни нужно истиннаго мужества воину христіанину. Посмотрите на такого воина-героя въ томъ видѣ, въ какомъ его представляетъ св. Апостоль Павелъ. Онъ его облачаетъ во вся оружія Божія, препоясываетъ истиною, грудь его укрѣпляетъ правдою, а ноги миромъ, даетъ въ руки щитъ вѣры, возлагаетъ на главу щитъ спасенія, вооружаетъ мечемъ духовнымъ, иже есть глаголь Божій (Еф. 6, 11—17). Возможно ли, чтобы такъ вооруженный и укрѣпленный христіанскій воинъ могъ быть побѣжденъ страстями, или затрудненіями, или несчастіями? Таковыми оружіями свыше вооруженъ былъ нынѣ празднуемый св. Великомученикъ Георгій Побѣдоносецъ. Ими побѣдилъ Онъ лютейшія мученія, ими усмирилъ свирѣпствующую гордость беззаконнаго мучителя и, оставивъ немощную плоть свою на терзаніе, духомъ восторжествовалъ, подвигъ совершилъ, вѣру соблюлъ, вѣнецъ мученической воспріалъ и вѣчнаго блаженства сподобился. И потому нынѣ на небеси со Ангелы, или паче съ Самимъ Господомъ торжествуетъ, а на земли всею Церковію почитается и прославляется. Будемъ же подражать, Христолюбивые воины, сему славному примѣру: мужествомъ да укрѣпимъ сердце свое во всякихъ бѣдахъ и напастяхъ: не допустимъ, чтобы слабая плоть преодолѣла духъ нашъ. Ты же Святой Великомучениче Георгіе, яко имѣяй дерзновение ко Господу, отъ всякихъ насъ бѣдъ свободи, и умоли человеколюбца Бога, да подастъ Онъ православному Императору нашему и всему Христолюбивому

воинству на супостаты одолѣніе и да укрѣпитъ царство Его непремѣняемымъ миромъ и благословіемъ. Изряднѣ же да оградитъ святыхъ ангелъ своихъ ополченіемъ, во еже избавитися намъ, по исходѣ нашемъ изъ житія сего, отъ козней лукаваго и тяжкихъ мытарствъ и неосужденнымъ предстати престолу Господа славы. Аминь». (Изъ акаѳста св. Великомученику Георгію Побѣдоносцу).

Церкви Иркутскаго воен. госпиталя свящ. *Александръ Успенскій*.

Вступительная рѣчь священника въ Варшавскомъ крѣпостномъ соборѣ.

Миръ вамъ! (Лк. XXIV, 36).

По указанію Божію и по распоряженію высшаго духовнаго начальства, назначенъ я къ этому мѣсту служенія — въ этомъ св. храмѣ, посвященномъ памяти св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра-Невскаго — русскаго народнаго героя, защитника и небеснаго покровителя нашего Отечества.

Чудныя, высокія минуты переживаю я, молитвенно присутствуя въ этомъ величественномъ храмѣ.

Что же скажу вамъ, благочестивые сомолитвенники, при вступленіи моемъ въ исполненіе возложенныхъ на меня обязанностей.

Господь нашъ Иисусъ Христосъ, являясь своимъ ученикамъ послѣ своего славнаго воскресенія, говорилъ имъ: «миръ вамъ!»! Слѣдуя высокому для меня примѣру Божественнаго учителя, и я, недостойный іерей, привѣтствую настоящее молитвенное собраніе тѣми же словами: «миръ вамъ!»

Привѣтствіемъ мира и любви начинаю свое служеніе потому, что миръ — этотъ драгоцѣнный даръ Божій, спокойствіе душевное, необходимо всемъ намъ и во всякой, направленной къ добру, дѣятельности.

Миръ необходимъ семьѣ для совмѣстной, благочестивой жизни. И счастлива та семья, гдѣ царитъ онъ! Гдѣ дѣти почтительны и послушны родителямъ, и гдѣ родители по долгу и любви воспитываютъ своихъ дѣтей въ благочестіи и христанской вѣрѣ. Только изъ такихъ семействъ и могутъ происходить и добрые самоотверженные воины, и честные, полезные отечеству граждане, и лучшіе дѣятели на всѣхъ житейскихъ поприщахъ.

Миръ необходимъ и въ средѣ военной, въ военномъ обществѣ, въ воинскихъ частяхъ, съ тою только разницею, что здѣсь плотскія узы крови замѣняются узами воинскаго долга и дисциплины, въ силу принесенной присяги. Такими узами связаны здѣсь и начальники, и подчиненные, при чемъ главные изъ первыхъ являются отцами Высочайше ввѣренныхъ имъ частей.

Все должно быть имъ послушно и не за страхъ только, но и за совесть, изъ за любви, по безконечной къ нимъ преданности за ихъ заботы о подчиненныхъ. И счастлива та воинская часть, члены которой вышли изъ благочестивыхъ, мирныхъ и добрыхъ семействъ! Счастлива тѣмъ, что здѣсь, въ тѣсномъ кругу товарищей, при честномъ исполненіи своихъ обязанностей, при полномъ подчиненіи начальникамъ, нѣтъ мѣста пагубнымъ раздорамъ и разногласіямъ.

Миръ необходимъ и въ духовной общинѣ христіанской, гдѣ на пастыряхъ и пасомыхъ лежатъ обязанности по отношенію къ Богу и ближнимъ: безъ мира съ Богомъ и совѣстію, а такъ же и съ окружающими не мыслима христіанская жизнь и дѣятельность ни для пастырей, ни для пасомыхъ. Для священниковъ миръ необходимъ при совершеніи ими пастырскаго служенія и, особенно, таинства Божественной Евхаристіи, для пастырей и пасомыхъ — при общеніи ихъ съ Богомъ и съ окружающими христіанами. И счастлива та община христіанская, гдѣ и пастыри, и пасомые пришли къ сознанію необходимости совмѣстной миролюбивой жизни и, примирившись съ Богомъ въ таинствѣ Покаянія, спокойно выполняютъ свои обязанности и къ Богу и ближнимъ.

Богъ мира и любви да ниспешлетъ намъ всѣмъ этотъ даръ неба, необходимый каждому изъ насъ во всякомъ добромъ званіи. Аминь.

Варшавскаго крѣпостнаго Александро-Невскаго собора свящ. *Теодоръ Муравьевъ.*

Братскій призывъ къ военному и морскому духовенству.

Въ настоящее время усѣбное и плодотворное служеніе пастырей православной Церкви дѣлу религиозно-нравственнаго просвѣщенія русскаго народа соединено съ особенными трудностями и препятствіями. Жизнь нашего общества — умственная и моральная — далеко уклонилась отъ тѣхъ нормъ

и завѣтовъ, которые на всѣ времена и для всѣхъ людей указаны въ ученіи Христа Спасителя, и выразителемъ которыхъ служить православное духовенство. Отрицательно—пренебрежительное отношеніе къ вѣрѣ вообще и холодно-безразличное къ православію въ частности, это—болѣзнь, жертвы которой встрѣчаются во всѣхъ классахъ народа. Безбожіе, невѣріе, кощунственный индифферентизмъ къ высшимъ запросамъ челоѣческаго духа—явленія, которыя въ наше время никого не удивляютъ и никого не поражаютъ своею исключительностію и чудовищностію.

Въ непосредственной связи съ такимъ упадкомъ вѣры, нормирующей жизнь и поведеніе челоѣка, находится и крайнее пониженіе народной нравственности. Всѣмъ извѣстно, что съ нѣкотораго времени отечество наше сдѣлалось постыдною ареною вопіющихъ злодѣйствъ и преступленій. Нравственная распущенность наблюдается повсюду; замѣчается она и въ простомъ русскомъ народѣ...

Къ указаннымъ недугамъ нашего времени должно присовокупить еще одну язву, раздрающую организмъ народный, это—пагубное вліяніе на жизнь нашего общества *сектантства* въ его различныхъ видахъ и формахъ. Извѣстно, что еретическое броженіе съ поразительнымъ успѣхомъ распространяется во всю ширь земли русской. Даже въ столицѣ государства сектанты открыто и самоувѣренно заявляютъ о своихъ правахъ на существованіе: организуютъ всероссійскіе съѣзды, устраиваютъ собранія, строятъ молитвенныя дома.

Таквыя условія, при которыхъ современное православное духовенство должно нести свой пастырскій трудъ. Понятно, что при наличности ихъ отъ пастырей Церкви требуется большое усердіе къ своему долгу, особенно внимательное отношеніе къ нуждамъ и потребностямъ своей паствы, сердечная готовность и умѣнье имъ послужить и ихъ удовлетворить. Мы должны быть во всеоружіи знанія и опытности для борьбы и противодѣйствія болѣзненнымъ симптомамъ духовно-нравственнаго недуга современнаго общества.

Правда, военное и морское духовенство имѣетъ свою нѣсколько спеціальную миссію: оно призвано стоять на стражѣ религіозно-нравственнаго воспитанія не народа, а русскаго воинства. Но мѣняются ли отъ этого его пастырскія обязанности? Упрощается ли задача его пастырскаго служенія? Хотя наша паства и живетъ своею особою жизнью, въ ряду другихъ общественныхъ классовъ имѣетъ свое особое высокое призваніе, но все же она не составляетъ сословія, совершенно отдѣльнаго и чуждаго остальному рус-

скому народу. Связь его съ послѣднимъ—такая же необходимая и тѣсная, какая существуетъ между членами одного и того же живого организма: все, что переживается народомъ, такъ или иначе отражается и на войскѣ. Такъ, наша военная аристократія—офицерскій составъ имѣетъ самое близкое соприкосновеніе съ высшими и средними классами общества, а нижніе чины—съ простымъ русскимъ народомъ, изъ котораго они и вливаются въ войска. Кто можетъ думать, что это общеніе арміи съ народомъ остается безъ всякаго вліянія и воздѣйствія на умственно-религіозное настроеніе? Кто будетъ защищать положеніе, что наше войско, это—совершенно отдѣльный и замкнутый въ себѣ міръ, до котораго не доходитъ и которымъ не воспринимается ничего такого, что тревожитъ и волнуетъ окружающихъ его людей? Тысячами различныхъ путей (до тайной пропаганды включительно) общественные недуги могутъ сообщаться и войску.

Такимъ образомъ военное и морское духовенство не въ правѣ считать себя свободнымъ отъ обязанности усиленнаго попеченія о своей паствѣ; не можетъ утѣшать и успокаивать себя тою мыслию, что для него нѣтъ настоятельной нужды особенно ревностно заботиться о своемъ самообразованіи въ цѣляхъ возможно успѣшнаго и благотворнаго воздѣйствія на войска. Напротивъ, все сказанное нами выше даетъ основаніе желать, чтобы и военные пастыри находились на высотѣ своего призванія и были вполнѣ способными и готовыми въ полной мѣрѣ удовлетворять всѣмъ духовнымъ потребностямъ своей паствы.

Конечно, есть средства для пастырскаго самообразованія и приспособленія къ потребностямъ времени: по вопросамъ, волнующимъ наше общество, существуетъ цѣлая печатная литература, изъ которой всякій желающій можетъ заимствовать все потребное; издается не мало духовныхъ журналовъ, посвященныхъ обсужденію и защитѣ близкихъ и дорогихъ для пастырства вопросовъ. Но всѣмъ ли изъ насъ и въ одинаковой ли мѣрѣ доступенъ этотъ путь самообразованія и подготовки къ успѣшному выполненію пастырскаго долга? И здѣсь, въ этой обширной области богословской литературы, можемъ ли мы обходиться безъ посторонней помощи и руководства? Условія службы многихъ военныхъ священниковъ таковы (квартированіе въ пунктахъ окраинныхъ, частыя перемѣщенія съ одного мѣста службы на другое, матеріальные недостатки), что ихъ желаніе быть освѣдомленными во всемъ, что касается пользы ихъ служенія, часто остается однимъ только желаніемъ, мало осуществимымъ на самомъ дѣлѣ.

Въ цѣляхъ придти на помощь военному и морскому духовенству въ дѣлѣ его самообразованія (хотя въ нѣкоторой и ограниченной степени) мы позволяемъ себѣ обратить вниманіе нашихъ собратій на нашъ печатный органъ.

Онъ существуетъ болѣе двадцати лѣтъ. Вызванный къ бытію предприимчивою и глубоко обдуманною инициативою покойнаго О. Протопресвитера А. А. Желобовскаго, онъ все время пользовался его особенною любовію и вниманіемъ; издавался при его ближайшемъ участіи и подъ его наблюденіемъ. За время своего существованія «Вѣстникъ Военнаго Духовенства» оказалъ послѣднему великія и незамѣнимыя услуги: служилъ для него средствомъ — для обмѣна мыслей, доставлялъ соотвѣтственную духовную пищу не только военнымъ пастырямъ, но и христіанскому воинству, а въ официальной своей части былъ надежнымъ и авторитетнымъ руководителемъ по вопросамъ пастырской жизни и практики.

Но съ того времени, какъ началъ существовать нашъ «Вѣстникъ», условія пастырской службы въ войскахъ значительно измѣнились: теперь къ военному и морскому духовенству со стороны паствы предъявляются другія, болѣе строгія и высокія требованія, чѣмъ двадцать лѣтъ тому назадъ. Поэтому естественно, что нашъ печатный органъ, какъ задуманный для удовлетворенія нуждъ своего времени, постепенно становился не достаточно сильнымъ и способнымъ отвѣчать на запросы жизни и потребности пастырскаго служенія. Неудовлетворительность нашего «Вѣстника» сознавалась давно: вопросъ о расширеніи его программы неоднократно возбуждался на нашихъ братскихъ собраніяхъ. Въ послѣдній годъ управленія военнымъ и морскимъ духовенствомъ приснопамятнаго О. Протопресвитера А. А. Желобовскаго была образована по этому поводу особая коммисія изъ столичныхъ военныхъ и морскихъ пастырей. Тотъ же вопросъ, какъ намъ извѣстно, весьма озабочиваетъ и нынѣшняго нашего Начальника О. Протопресвитера Е. П. Аквилонова.

Что же нужно сдѣлать для улучшенія нашего журнала? Какія перемѣны желательно внести въ его содержаніе?

Исходя, съ одной стороны, съ той точки зрѣнія, что «Вѣстникъ Военнаго Духовенства» долженъ удовлетворять нуждамъ послѣдняго и служить для него однимъ изъ духовно-образовательныхъ средствъ, съ другой, — принимая во вниманіе, потребности настоящаго времени, было бы весьма полезнымъ на страницахъ нашего журнаго дать мѣсто матеріалу характера:

1) официальнаго, 2) проповѣдническаго, 3) апологетическаго, 4) миссіонерскаго, 5) историко-патріотическаго, 6) церковно-практическаго и 7) бібліографическаго. Въ настоящемъ своемъ видѣ нашъ органъ имѣетъ содержаніе, соотвѣтственное первой, второй, пятой и отчасти седьмой рубрикамъ. Кромѣ того, въ немъ отводится значительное мѣсто описанію разныхъ духовныхъ торжествъ и праздниковъ, совершающихся въ жизни воинскихъ частей. Содержаніе послѣдняго рода можетъ быть удержано и въ будущемъ, но оно должно быть кратко излагаемо въ особомъ отдѣлѣ «хроники».

Желая нѣсколько подробнѣе обрисовать обликъ нашего журнала въ его преобразованномъ видѣ, позволяемъ себѣ подѣлиться съ собратіями своими мыслями относительно содержанія главнѣйшихъ изъ указанныхъ отдѣловъ (количество статей по тому или другому отдѣлу въ каждомъ № «Вѣстника» будетъ зависѣть отъ объема послѣдняго).

1) Проповѣди какъ со стороны содержанія, такъ и изложенія должны отличаться по возможности высокими качествами, при чемъ должны быть написаны на темы не столько общеназидательнаго характера, сколько отвѣчающія на вопросы времени. Желательно было поставить этотъ отдѣлъ такъ, чтобы каждое слово и поученіе, здѣсь помѣщенные, могли представлять собою вполне пригодный матеріалъ для импровизаціи военныхъ пастырей; чтобы послѣдніе въ особыхъ, исключительныхъ случаяхъ могли всецѣло пользоваться имъ съ церковной кафедрой.

2) Апологетическій отдѣлъ въ нашемъ журналѣ долженъ занимать также особенно видное мѣсто. Въ виду того, что какъ въ современной литературѣ отрицательнаго направленія, такъ и въ жизни, проникнутой началами нигилизма и матеріализма, подвергаются сомнѣнію почти все важнѣйшія истины религіи, было бы весьма полезно посвятить апологіи ихъ нѣкоторую часть содержанія «Вѣстника». Въ частности было бы весьма желательно видѣть по крайней мѣрѣ на первыхъ порахъ болѣе или менѣе обстоятельныя статьи на слѣдующія темы: Невѣріе. Его причины. Неосновательность и опасность невѣрія. Религія. Ея необходимость для удовлетворенія духовно-нравственныхъ потребностей человѣка. Вѣра, какъ основаніе нравственности. Бытіе Божіе. Различныя его доказательства. Мірозданіе при свѣтѣ науки. Человѣкъ, его природа и назначеніе. Безсмертіе. Грѣхъ, его происхожденіе, сила и всеобщность. Христіанство, какъ высшее и совершеннѣйшее откровеніе Божіе. Догматическое и нравственное ученіе Іисуса Христа. Превосходство его предъ ветхозавѣтными и человѣческими

до-христіанскими воззрѣніями. Распространеніе христіанства въ мірѣ и его благотворное вліяніе на человѣческую жизнь. Церковь и ея благодатныя средства къ спасенію. Происхожденіе христіанскихъ исповѣданій. Православіе, какъ единственно истинная вѣра на землѣ. Цѣлость и неповрежденность христіанскаго ученія въ православіи. Русская церковь, какъ носительница истиннаго православія.

3) Въ содержаніе миссіонерскаго отдѣла должны входить 1) статьи въ защиту тѣхъ истинъ православія, которыя составляютъ предметы несогласія между ученіемъ православнымъ и сектантскимъ. Таковы: о Священномъ Писаніи и Св. Преданіи, оправданіи человѣка, Евхаристіи, призываніи въ молитвахъ Божіей Матери и святыхъ, мощахъ святыхъ, молитвы за умершихъ, постахъ, почитаніи св. иконъ и Креста Господня, о Церкви, іерархіи, таинствахъ, богослуженіи и обрядахъ православной Церкви; 2) статьи по исторіи сектъ, наиболѣе распространенныхъ въ нашемъ отечествѣ, напр., штунды, молоканъ, духоборовъ, баптистовъ и др.; 3) статьи содержащія разборъ догматическаго и нравственнаго ученія русскихъ сектантовъ; 4) спеціальныя статьи по *расколу*: его происхожденіи, исторіи, догматахъ и современномъ состояніи разныхъ его развѣтлений.

4) Отдѣлъ историко-патріотическій долженъ заключать въ себѣ такое содержаніе, которое бы представляло собою вполне пригодный матеріалъ для виѣбогослужебныхъ собесѣдованій военныхъ священниковъ съ ихъ паствою. Здѣсь желательно было бы видѣть не простой пересказъ тѣхъ или другихъ историческихъ событій, а изложеніе ихъ съ такихъ сторонъ, которыя могутъ представлять какой-либо интересъ и назиданіе для нашего времени. Укажемъ для примѣра нѣсколько темъ для названнаго отдѣла. Постепенное образованіе русскаго государства изъ малаго княжества въ современную Россійскую Имперію. Добрыя стороны въ жизни древне-русскаго народа: любовь къ вѣрѣ, благочестіе, патріотизмъ. Благотворное вліяніе православной вѣры и церкви на жизнь русскаго народа въ удѣльный періодъ и въ эпоху татарскаго ига. Благочестивые обычаи, соблюдавшіеся древне-русскими воинами во время войны. Описаніе знаменитыхъ сраженій съ тѣхъ сторонъ, въ которыхъ проявились добрыя качества русскаго солдата: благочестіе, любовь къ родинѣ, мужество, дисциплина и т. п.. Древне-русское войско, его устройство, качества... Отношеніе русскихъ къ иностранцамъ, съ той стороны, съ которой проявились ихъ любовь къ православной вѣрѣ и своему отечеству. Смутное время на Руси; патріотизмъ русскихъ людей

этого времени. Воцареніе дома Романовыхъ и начало порядка государственнаго. Свѣдѣнія изъ жизни русскихъ великихъ князей, царей, Императоровъ, съ какой-либо стороны важныя и назидательныя для воиновъ. Русскіе святители — патріоты св. Петръ, Алексій, Филиппъ, Гермогенъ. Свѣдѣнія о знаменитыхъ русскихъ полководцахъ. Доблести русскихъ войскъ въ 1812 г.

Для той же цѣли, т. е., для вспомошествованія духовенству въ дѣла веденія внѣбогослужебныхъ бесѣдъ съ воинскими чинами, было бы желательно видѣть на страницахъ нашего «Вѣстника» статьи, посвященныя вопросамъ, касающимся военнаго сословія. Такъ, вѣроятно, съ интересомъ встрѣчены были бы нашими собратіями болѣе или менѣе подробныя и обстоятельныя рѣчи на слѣдующія темы. Военное сословіе, по ученію св. Писанія и свято-отеческой литературы. Воины-христіанскіе мученики. Христіанскіе воины въ языческой римской арміи. Воинская служба, какъ повинность и какъ подвигъ. Войско, его происхождение, исторія. Военное сословіе, какъ носитель истинно-русскихъ началъ: религіозности, преданности Царю и любви къ отечеству. Знамя, его значеніе, важность. Дисциплина. Чиноначаліе. Присяга. Война. Поведеніе воиновъ въ бранное время. Побѣда и условія къ ея достиженію. Вотъ какой видъ, по нашему мнѣнію, было бы желательно придать «Вѣстнику Военнаго Духовенства» со стороны его содержанія. Разумѣется, намѣчая разныя частныя темы для главнѣйшихъ отдѣловъ, мы имѣемъ въ виду только приблизительно и въ общихъ чертахъ опредѣлить характеръ того матеріала, который могъ бы быть предлагаемъ на страницахъ нашего органа: все же прочее здѣсь должно быть предоставлено авторской инициативѣ и творчеству. Понятно, что осуществленіе предположенной нами программы «Вѣстника» потребуетъ участія въ сотрудничествѣ въ немъ гораздо большаго количества литературныхъ силъ, чѣмъ какое имѣется въ настоящее время: только при искреннемъ сочувствіи и дѣятельной подлержкѣ всего военнаго и морского духовенства и можетъ быть достигнута реформа нашего журнала. Хочется думать, что наши собратія съ полнымъ вниманіемъ отнесутся къ возбужденному нами вопросу и облегчатъ редакціи «Вѣстника» рѣшеніе весьма важной задачи — поставить его соотвѣтственно нуждамъ и потребностямъ времени: вѣдь это дѣло — чести и пользы всего военнаго и морского духовенства. Было бы весьма желательно, чтобы каждый изъ военныхъ и морскихъ пастырей, обладающій литературными дарованіями (а такихъ въ нашей средѣ не мало) потрудился для нашего печатнаго органа своею пишущою рукою.

Протоіерей *Г. Моревъ.*

Карсскій Михаило - Архангельскій военный соборъ.

(Продолженіе) 1).

Какъ только переступить порогъ Карскаго воен. собора, сейчасъ же ощущается недостатокъ свѣта и какое-то непріятное давящее чувство. Въ самомъ дѣлѣ, — при самомъ яркомъ, ослѣпляющемъ солнечномъ свѣтѣ внѣ храма, посѣтитель поражается полумракомъ внутри онаго, и невольно приходитъ на мысль, что древніе христіане, независимо отъ гоненій и преслѣдованій, устроая храмъ, не задавались цѣлью достигать какихъ-либо свѣтовыхъ эффектовъ, а стремились только къ тому, чтобы молитвенные дома способствовали уединенной, самоуглубленной молитвѣ ихъ; тогда не искали богомольцы блестящаго освѣщенія въ храмахъ, а, просвѣщаемыя свѣтомъ Христовымъ, безъ сомнѣнія, не испытывали мрачныхъ ощущеній, какія иногда переживаемъ мы — грѣшныя, живущіе другими интересами, нерѣдко идущіе въ храмы съ тѣмъ, чтобы слушать искусныхъ пѣвцовъ, краснорѣчивыхъ проповѣдниковъ, или встрѣтить знакомыхъ. Какъ бы то ни было, а Карсскій соборъ — полутемный и неполнѣ удовлетворяетъ запросамъ новаго времени. Прекрасный мраморный иконостасъ, чудныя художественныя иконы; грандіозныя тонкой работы кіоты, стильная люстра, — все это не производитъ того впечатлѣнія, какое получилось бы при достаточномъ освѣщеніи этихъ предметовъ. Въ будущемъ, быть можетъ, и не далеко, когда устроятъ электрическое освѣщеніе собора, тогда посѣтители храма будутъ получать другое впечатлѣніе отъ священныхъ предметовъ въ храмѣ. Конечно, когда бываетъ полное освѣщеніе собора, напр. въ великіе праздники Пасхи, Рождества Христова и др., тогда мракъ исчезаетъ; но, вѣдь, это рѣдко бываетъ, въ другое-же время въ храмѣ полу-мракъ.

Иконостасъ.

Внутри собора первое, что обращаетъ на себя вниманіе богомольца, — это *иконостасъ*. Сдѣланъ онъ изъ кутаисскаго мрамора трехъ отѣнковъ, по рисунку, взятому изъ атласа памятниковъ христіанской архитектуры Грузіи и Арменіи, изданныхъ въ 1866 году. По недостатку мѣста иконостасъ не могъ быть установленъ по прямой линіи. Такъ, средняя часть — царскія врата и по двѣ иконы съ сѣверной и южной стороны — нѣсколько

1) См. «Вѣстн. Воен. Дух.» за 1910 г. № 20, стр. 618.

выдвинута впередъ, а боковыя части, имѣющія по три иконы, отодвинуты назадъ и приходятся противъ клиросовъ. Боковыя двери сѣверная и южная устроены подъ прямымъ угломъ къ линіи уступовъ, и кто идетъ изъ алтаря, идетъ сначала на клиросъ и оттуда на солею. Такое устройство иконостаса представляетъ нѣкоторыя неудобства, а главное шесть иконъ, что противъ клиросовъ, совершенно закрыты отъ взоровъ молящихся чтецами и пѣвцами, а также громадными кіютами.

Колонны иконостаса двойныя, имѣютъ рѣзбу на кубическихъ базахъ, капителяхъ и концахъ стержней. Вѣнчающій ихъ карнизъ имѣетъ по всей длинѣ рѣзбу; ею-же украшены двѣ маленькія колонки, расположенныя во второмъ ярусѣ, по угламъ выступающей средней части иконостаса. Всѣ части иконостаса полированныя, за исключеніемъ рѣзбы, которая оставлена матовой. Отполированы также пояски, тяги и рамочки вокругъ рѣзбы. Нижній карнизъ, карнизъ подъ иконами, стержнями колонокъ, самыя арки и фризъ карниза сдѣланы изъ камня *красноватаго* отѣнка; кубическія базы и капители всѣхъ колонокъ изъ *сѣроватаго* камня, а все остальное — изъ *бѣловатаго* мрамора. Изъ кутаисскаго же мрамора устроены сплошныя перила обохъ клиросовъ.

Царскія врата сдѣланы изъ темнаго орѣха, съ ажурной рѣзбой. Соотвѣтственно числу круглыхъ отверстій въ квадратахъ, въ царскихъ вратахъ помѣщено шесть круглыхъ, писанныхъ на цинкѣ иконъ, вставленныхъ въ эти отверстія.

Изъ иконъ заслуживаютъ упоминанія слѣдующія:

«*Моленіе о чашѣ*» — писана масляными красками, на цинковой доскѣ академикомъ живописи Кившенко. Высота ея внутри рамы 2 арш. 12 верш., ширина 2 арш. 4 верш.. Икона эта поставлена на горнемъ мѣстѣ.

Надъ горнымъ мѣстомъ икона Пресвятой Богоматери (копія съ иконы художника Васнецова), съ предвѣчнымъ Младенцемъ, окруженная 8 херувимами, писана масляными красками на холстѣ, мѣрою въ высоту 4 арш. въ ширину 2¹/₂ арш. Пожертвовалъ сію икону Карскій крѣпостной пѣхотный полкъ въ 1900 году.

Въ царскихъ вратахъ иконы: св. Евангелистовъ Матѳея и Луки въ верхнемъ ряду; Пресвятой Дѣвы и Архангела Гавріила благовѣствующаго ей въ среднемъ ряду и св. Ев. Марка и Іоанна Богослова. Всѣ эти иконы написаны художникомъ Кившенко, на цинковыхъ доскахъ, въ діаметрѣ 6 вершковъ.

Въ иконостасѣ всѣ иконы исполнены художникомъ Кившенко, масляными красками, на цинковыхъ доскахъ, по бронзированному фону; всѣхъ десять иконъ; кромѣ того имъ же написаны на сѣверныхъ и южныхъ дверяхъ, ведущихъ въ алтарь съ клиросовъ. Размѣръ всѣхъ иконъ одинаковый: $11\frac{1}{4}$ вершк. въ высоту и 13 вершк. въ ширину; верхняя часть досокъ полукруглая.

Надъ царскими вратами къ верхней части иконостаса прикрѣплена символическая фигура—*голубь*, изображающій Св. Духа. Голубь выточенъ изъ Каррарскаго мрамора; онъ какъ бы спускается внизъ.

Надъ царскими же вратами, во второмъ ярусѣ, въ нарочито сдѣланномъ отверстіи иконостаса, вставлена икона «Тайная Вечеря», написанная художникомъ Кившенко довольно оригинально: Спаситель изображенъ не съ двѣнадцатью учениками, какъ обычно пишутъ художники, а съ одинадцатью, т.-е., безъ Иуды — предателя. Другая особенность въ положеніи и обстановкѣ: Спаситель и почти всѣ ученики не сидятъ за столомъ, какъ мы привыкли видѣть на картинахъ Тайной Вечери, а возлежатъ на тахтахъ въ горницѣ съ восточнымъ убранствомъ и обстановкой. Трудъ художника оцененъ въ 800 рублей.

На аналогіѣ положена храмовая икона Св. Архистратига Михаила; писана масляными красками на деревянной доскѣ, мѣрою 8 верш. въ высоту и 7 верш. въ ширину; обложена серебряной ризой чеканной работы, съ отверстіями для лица, правой руки и конечности ступней; задняя сторона обложена бархатомъ; помѣщена въ складнѣ, внутри обитымъ бархатомъ. Икона эта сопутствовала бывшему Главнокомандующему Кавказской арміи Великому Князю Михаилу Николаевичу въ теченіе всей войны съ Турціей въ 1877—78 гг., а потому драгоцѣнна по воспоминанію о взятіи Русскими войсками, подъ водительствомъ Его Высочества и покровительствомъ его небеснаго спутника — хранителя Архистратига Михаила неприступной твердыни—Карса. Принесена эта икона въ даръ военному собору самимъ Великимъ Княземъ, ко дню перваго освященія его.

Изъ иконъ въ большихъ драгоцѣнныхъ кіотахъ, помѣщенныхъ за клиросами, должны быть названы:

Образъ Св. Архистратига Михаила; писанъ масляными красками на полотнѣ; мѣрою 2 арш. 14 вершк. въ высоту и 1 арш. 14 вершк. въ ширину. Св. Архистратигъ изображенъ какъ побѣдитель сатаны, связавшій его цѣпью и какъ бы ввергающій его въ тьму кромѣшнюю. Въ лѣвой рукѣ

его кольцо отъ цѣпи, какою связанъ сатана, а въ правой — мечъ, въ то время какъ лѣвая нога попираетъ сатану въ голову, какъ бы ввергая его въ тотъ адскій мракъ, какой представленъ внизу картины. — Представляя взорамъ всѣхъ съ вѣрою молящихся христіанъ свой глубокой духовный смыслъ, икона Архистратига Михаила, по мысли художника, писавшаго ее, выражаетъ собою идею торжества креста Христова надъ полумѣсяцемъ Магомета, — побѣду Православныхъ надъ мусульманами, совершившуюся подъ знаменемъ Креста Христова. Описываемая икона представляетъ собою, по мнѣнію художниковъ и знатоковъ живописи, замѣчательное художественное произведеніе, какъ по замыслу, такъ и по исполненію, и оцѣнивается ими въ 4 тысячь рублей. — Художникъ, писавшій эту икону — жена корпуснаго врача гвардейскаго корпуса Александра Петровна *Фовелинъ*. Она и принесла собору эту чудную икону въ даръ.

Помѣщена сія икона за правымъ клиросомъ, въ драгоценномъ кіотѣ, сдѣланномъ изъ темнаго орѣха, по рисунку взятому изъ атласа художественной архитектуры Грузіи и Арменіи, извѣстнымъ въ свое время мастеромъ Зетцеромъ ¹⁾.

Икона святыхъ, соименныхъ членамъ Августѣйшей семьи въ Бозѣ почившаго Императора Александра III.

Икона «Боголюбской Божіей Матери» написана масляными красками на деревянной доскѣ, мѣрою въ высоту 2 ар. 9 вер., въ ширину 1¹/₂ арш.. Богоматерь изображена стоящею на воздухѣ, надъ городомъ и какъ бы приносящею свои матернія молитвы за людей къ Сыну Своему и Богу; въ правой рукѣ ея развернутый свитокъ съ слѣд. молитвою: «Владыко Многомилостиве! Сыне и Боже мой! Молю Тя: да пребудетъ божественная благодать на людяхъ Твоихъ и свѣтозарный лучъ славы Твоя да нисходитъ выну на мѣсто Мною избранное!». На оборотной сторонѣ иконы слѣдующая рукописная надпись: «сія икона освящена въ Боголюбовскомъ монастырѣ казначеемъ іеромонахомъ Иннокентіемъ, 3-го декабря 1878 года»; а ниже сего другая надпись чернилами: «Икону писалъ Владимірской губерніи села Боголюбова И. И. Шороховъ». Икона эта — *первый даръ* Карскому собору, принесенный въ благословеніе въ то время, когда въ немъ только что открылось православное христіанское богослуженіе, послѣ многолѣтняго перерыва и запустѣнія.

¹⁾ Стоимость кіота 750 руб. См. Главн. Опись Карска воен. собора ч. I. Гл. 3. Стр. 57, 58 и 60. Соборный Архивъ.

Икона «Иверской Божіей Матери» съ предвѣчнымъ младенцемъ на рукахъ; писана масляными красками на доскѣ, мѣрою 1 арш. 12 верш. въ высоту и 1 арш. 1 верш. въ ширину. Въ сей иконѣ помѣщенъ былъ серебряный ковчежецъ ажурной работы, мѣрою 2×1 вер., въ которомъ положенъ былъ металлическій крестикъ съ св. мощами Аѳонскихъ угодниковъ: 1) Георгія 2) Іакова 3) Іакова-іеродиакона 4) Діонисія 5) Ефимія 6) Игнатія-новомученика и 7) Акакія. Частицы мошей прикрѣплены ко дну крестика мастикой. Икона Богоматери съ мощами поступила въ даръ собору отъ иноковъ стараго Аѳона, при письмѣ ихъ, въ 1898 году ¹⁾).

Въ настоящее время, ковчежецъ съ св. мощами хранится на престолѣ подъ сѣнію ковчега.

Икона «Казанской Божіей Матери», писана на деревянной доскѣ, масляными красками; принесена въ даръ Карскимъ крѣпостнымъ пѣхотнымъ полкомъ, при расформированіи его, въ 1910 году.

«*Полковой*» образъ Казанской Божіей Матери, писанъ масляными красками, на деревянной доскѣ, мѣрою 11 верш. въ высоту и 9¹/₂ верш. въ ширину; обложена мѣдною позолоченною ризою. Карскій крѣпостной пѣхотный полкъ, при расформированіи въ 1910 году, пожертвовалъ свою святыню въ свой приходскій храмъ.

Изъ другихъ священныхъ предметовъ останавливаютъ вниманіе:

Ковчегъ серебрянный, вызолоченный, 84 пробы, чеканной работы, представляетъ собою въ миниатюрѣ часовню, съ 4 колоннами, поставленную на фундаментѣ и увѣнчанную куполомъ древне-грузинскаго стиля, съ крестомъ на вершинѣ. Колонки съ куполомъ, взятая въ отдѣльности, представляютъ собою сѣнь на высокому постаментѣ. Подъ этой сѣнію поставленъ серебрянный вызолоченный ковчежецъ съ крышкой, увѣнчанной крестомъ, въ которомъ и хранятся св. Дары. Кромѣ того для храненія св. Даровъ сдѣланъ выдвижной ящикъ. Всѣ ковчега со всѣми отдѣльными частицами 14 фунтовъ 40 золотниковъ. Съ лицевой стороны ковчега, сверху, надъ верхнимъ ящикомъ гравирована печатнымъ шрифтомъ слѣд. надпись: «Даръ Ихъ Императорскихъ Высочествъ Великаго Князя Михаила Николаевича и Великой Княгини Ольги Θεодоровны». Внизу надпись: Военному Собору, во имя Св. Архангела Михаила, въ г. Карскѣ. Іюля 11 дня 1890 года».

¹⁾ Соборн. Архивъ 1898 г. Вх. бум. №№ 247 и 248.

На задней сторонѣ ковчега гравирована печатнымъ шрифтомъ: «Азъ есмь хлѣбъ животный, иже шедый съ небесъ!».

Священно-служебные сосуды:

Потиръ (чаша) серебряный 91 пробы, украшенный эмалью разныхъ цвѣтовъ. Вокругъ потира медальонныя изображенія: Спасителя, Божіей Матери, Св. Іоанна Богослова и Креста Господня. Выше этихъ изображеній по краю потира эмалированная надпись: «пійте отъ нея вси; сія есть кровь Моя новаго Завѣта, яже за вы и за многія изливаемая во оставленіе грѣховъ». Внизу потира, по самому краю гравирована слѣд. надпись: «По-жертвовано Великимъ Княземъ Сергіемъ Александровичемъ и Великою Княжною Елисаветою Теодоровною, въ военный соборъ крѣпости Карсъ, во имя Св. Архистратига Михаила въ 1890 г.». Вѣсъ потира 2 ф. 94 зол.

Къ этому потиру жертвована была одновременно лжица серебряная, украшенная эмалью. Вѣсъ ея 23 золотника.

Протоіерей Василій Турбинъ.

(Продолженіе впрѣдъ).

Какъ привлечь современную молодежь на служеніе церкви?—Церковь и интеллигенція.—Путь примиренія и единенія ¹⁾.

Въ Тамбовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ священникъ М. Степановъ помѣстилъ статью: «Чѣмъ и какъ привлечь современную молодежь на служеніе Церкви Божіей». Статья впослѣдствіи цѣликомъ была перепечатана нѣкоторыми другими епархіальными органами; уже это одно говоритъ за то, что статья затрагиваетъ одинъ изъ наболѣвшихъ вопросовъ. Вопросъ этотъ — отчужденность отъ Церкви нашей интеллигенціи и въ частности ея молодого поколѣнія. Статья интересна тѣмъ, что пытается вскрыть психологическія основы либерализма современной молодежи и надо отдать справедливость автору, дѣлаетъ онъ это очень удачно. Констатируя тотъ фактъ,

¹⁾ Туркестанскія епарх. вѣдомости, 1910 г. 15 и 16.

что все наше образованное общество и вся наша учащаяся молодежь живет слишком интенсивною жизнью: она слишком пылко отзывается на все уродливости и аномалии жизни, ей хочется, чтобы поскорѣ настала новая, лучшій порядокъ жизни, при которомъ не было бы зла и страданій. «Молодежь», пишетъ авторъ, — «занята идеею улучшенія условій жизни вообще и бѣднѣйшаго класса населенія въ частности. Молодежи хочется участвовать въ дѣлѣ измѣненія условій современной жизни на пользу и для благополучія бѣдняковъ... Но пылкая молодежь не имѣетъ достаточно терпѣнія, чтобы надѣяться на эволюцію, улучшение условій жизни нищеты долгимъ путемъ естественно-историческаго процесса... Пылкая молодежь отвергаетъ кроткое Христово ученіе, не одобряющее рѣзкія, крутыя мѣры насилія... Соціалистическая молодежь (а такова—въ массѣ лучшая, идейная современная молодежь!), она ищетъ и проповѣдуетъ идею конфискаціи всякой частно-владѣльческой (и церковной!) собственности, идею борьбы и презрѣнія къ богатымъ и сильнымъ міра сего!»... Въ силу такой настроенности, молодежь естественно склонна видѣть въ Церкви не союзника, а врага себѣ, ей не понятны ни ея цѣли, ни стремленія; въ ея проповѣди о презрѣніи къ міру, о достиженіи всеобщаго равенства и братства путемъ внутренняго нравственнаго совершенствованія, молодежи видится застой, омертвеніе, остановка всякаго движенія впередъ. Мало того: не только ученіе Церкви чуждо и непонятно молодежи, ей такъ же страшными кажутся и тѣ вишнія формы, въ какія отлилась въ настоящее время жизнь Церкви, ея отчужденность и изолированность отъ кипучей жизни интеллигентныхъ дѣятелей. Дѣйствительно, Церковь въ настоящее время замкнулась въ узкую сферу чисто сословныхъ интересовъ и стремленій, оторвалась отъ идейно-благотворительныхъ дѣлъ интеллигенціи, отгородилась стѣной отъ общества и живетъ своею обособленною жизнью. Положеніе Церкви среди современной интеллигенціи рисуется въ слѣдующихъ характерныхъ словахъ автора: «Церковь и ея представители входятъ въ среду интеллигенціи, какъ идейно ненужный для нея придатокъ при какой-нибудь исключительной, торжественной семейной или общественной обстановкѣ: на именинахъ, на поминкахъ, юбилеяхъ и т. д. А въ обычное будничное время Церковь живетъ жизнью, слишкомъ далекою отъ интересовъ минуты общественнаго культурнаго интереса... Каждый день звонятъ къ утрени, литургіи, вечернѣ... Въ церковь аккуратно являются священникъ, дьячекъ и сторожъ. Въ праздникъ, передъ собраніемъ какой-нибудь сотой части на-

селенія города расскажутъ проповѣдь... И мирно, отчужденно, далеко отъ общества живутъ своею замкнутою жизнью семьи священниковъ... Въ консисторіяхъ и канцеляріяхъ пишутъ бумаги и отчеты... Собираютъ и расходуютъ церковныя деньги, строятъ и украшаютъ церкви и часовни, содержатъ духовно-учебныя заведенія... И все это — далеко, невѣдомо, чуждо широкимъ слоямъ интеллигенціи. Все это не отвѣчаетъ и даже не пробуждаетъ ея духовныя интересы, не ведетъ и не зоветъ къ свѣту, къ добру, ко спасенію и ко Христу!.. Церковь указываетъ на свое великое историческое прошлое значеніе для Русской земли. Церковь указываетъ на сонмы святыхъ угодниковъ и подвижниковъ, просіявшихъ въ ея средѣ, воспитавшихся на ея ученіи, жившихъ ея идеалами... Все это безусловно крупныя историческіе факты, съ которыми приходится считаться! Но вѣдь это все — прошлое, пережитое, далекое отъ текущей жизненной дѣятельности, мало знакомое и, пожалуй, совершенно забытое современными учителями и вождями интеллигенціи!.. А эта самая интеллигенція, эта самая учащаяся молодежь жадно ищетъ и проситъ реальной, современной, близкой себѣ чистоты, высоты и святости подвига, ищетъ нравственныхъ идеаловъ и подвижниковъ въ ближайшей дѣйствительности, ищетъ реального выполненія завѣтовъ воздержанія и святости вотъ тутъ, вблизи себя, вокругъ себя! Замкнутая, слишкомъ внѣшняя официальная церковная наша жизнь — далека отъ этого подвига, чужда этой поучительной, такъ сказать, образцовой высокой праведности и нравственной святости!... У насъ въ церкви много священниковъ, много торжественныхъ службъ, есть своя школа, есть специальная литература... Все это, конечно, вѣруеть въ нравственный идеалъ жизни, вѣруеть и исповѣдуетъ и проповѣдуетъ необходимость чистой и святой жизни... Но гдѣ у насъ тѣ праведники, гдѣ тѣ столбы вѣры и благочестія, которые могли бы воочію представить наглядное выполненіе и торжество христіанскаго идеала?.. Гдѣ они?» Нарисовавши эту картину довольно ярко подчеркивающую отчужденность отъ Церкви молодежи и образованнаго общества и указавши причину этой отчужденности, авторъ даетъ совѣтъ, какъ уничтожить пропасть между Церковью и интеллигенціей. «По нашему мнѣнію», пишетъ авторъ, «еще не все потеряно для церкви въ средѣ отшатнувшейся отъ нея молодежи!.. Есть еще способы привлеченія къ себѣ вниманія образованнаго общества! Есть въ нашихъ рукахъ — пастырей Церкви — такія средства, которыя могутъ привлечь на нашу сторону, ко Христу и Его ученію, современную мятущуюся, ишу-

щую правды жизни, русскую учащуюся молодежь. Путь нашего примиренія и объединенія съ учащейся молодежью — путь расширенія Церковью способовъ благотворительной дѣятельности ея въ народѣ, просвѣтительной и др. Только тогда, когда мы, пастыри церкви, объединимъ подлѣ себя, и даже откроемъ новые благотворительно просвѣтительные союзы, общества, изданія, тогда намъ можно будетъ показать обществу наши реальные, видимые всѣмъ нравственно значительные, идейные подвиги, которые могутъ привлечь къ намъ, а потомъ къ христіанству вообще, симпатіи образованнаго общества и молодежи! Не будемъ говорить, что въ настоящее время въ Православной Церкви, при ея поддержкѣ и подѣ ея покровомъ не существуетъ значительнаго количества полезныхъ общественныхъ учрежденій. Слава Богу, что такія учрежденія у насъ есть! Но намъ надо больше такихъ союзовъ, больше такой дѣятельности, которые бы добавили наши теоретическія поученія о милосердіи и любви реальными фактами. Это дѣло (общественной благотворительности) намъ надо расширить, увеличить и сдѣлать обязательнымъ для всякаго православнаго прихода для всякой ячейки Православной Церкви — для монастыря, для духовно-учебнаго заведенія и т. д. Больше школъ подѣ сѣнью св. Церкви! Больше больницъ у дверей церкви! Больше пріютовъ въ стѣнахъ-монастырей! Больше «Майскихъ союзовъ», обществъ защиты животныхъ въ нашихъ школахъ! Больше ночлежныхъ пріютовъ и страннопріимныхъ домовъ въ стѣнахъ нашихъ сторожекъ-караулокъ! Больше литературной работы! Больше религіозно-нравственныхъ журналовъ, книжекъ и листковъ! Дѣла болѣе живого, реального, полезнаго, добраго!!! Тогда ближе будутъ симпатіи учащейся молодежи и русской интеллигенціи къ Церкви Христовой! Тогда легче позвать на работу Церкви, подѣ ея покровомъ, всѣ лучшіе, мыслящіе слои современнаго образованнаго русскаго общества и молодежи»!..

(Тамб. Епарх. Вѣд.).

Церковное торжество водруженія креста на храмъ въ память русскихъ моряковъ, погибшихъ въ войну съ Японіей.

Въ день Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня въ СПбургѣ произошло событіе такъ отвѣчающее характеру праздника и такъ отрадное для христіанина. Поднять и водруженъ крестъ на строящемся у

Невы (Англ. набер.) храмъ въ память русскихъ моряковъ, погибшихъ въ войну съ Японіей. Церемонія поднятія съ вѣшной стороны проходила такъ величаво и спокойно-торжественно, что еще болѣе углубляла и возвышала внутренню сторону событія.

Около трехъ часовъ дня на возвышеніи будущаго алтаря внутри храма уже были въ облаченіи Протопресвитеръ военнаго и морского духовенства Е. П. Аквилонъ, настоятель Адмиралтейскаго, собора митрофорный протоіерей А. А. Ставровскій со всѣмъ причтомъ Адмиралтейскаго собора и свящ. Гаваньской церкви морского вѣдомства Тихомировъ. Въ три часа въ храмъ вошли: Ея Величество Королева Эллиновъ Ольга Константиновна, Великіе Князья Димитрій Павловичъ и Константинъ Константиновичъ, В. К. Елизавета Маврикіевна съ дѣтьми: Княжной Таціаной Константиновной и Князьями Иоанномъ, Олегомъ и Игоремъ Константиновичами.

Церковь наполнилась молящимися. Тутъ собралась главнымъ образомъ морская семья и много адмираловъ, морскихъ офицеровъ и ихъ семействъ. Имъ особенно близокъ, дорогъ и нуженъ этотъ храмъ.

Начался молебенъ. Тотчасъ по освященіи воды при чтеніи положенной молитвы окропляется образъ св. благовѣр. Великой Княгини Россійской Ольги. Рѣзной кіотъ бѣлаго камня, какимъ облицованъ и весь храмъ. Это подношеніе артели мастеровъ по камню Ея Величеству Королевѣ. Вслѣдъ затѣмъ въ предшествіи горящей свѣчи движутся изъ храма св. кресты и хоругви, попарно идутъ пѣвчіе (Адмиралт. собора), духовенство и всѣ присутствующіе. При пѣніи «Спаси Господи люди Твоя», процессія направляется къ мѣсту, гдѣ изготовленъ къ подъему храмовой крестъ. О. Протопресвитеръ громко, раздѣльно и прочувствованно читаетъ молитву освященія и окропляетъ крестъ. Тихо раздается команда и привычныя къ подобной работѣ матросы натягиваютъ канатъ. Спокойно, беззвучно и плавно возносится Св. Крестъ, увѣнчанный живыми цвѣтами (даръ о. Протопресвитера), блестящій на солнцѣ своимъ золотомъ.

Всѣ глаза благоговѣнно обращены въ высь. Чувствуется, какъ бы и самъ поднимаешься вслѣдъ за крестомъ, туда къ небесамъ... И сердце трепещетъ отъ неизъяснимаго восторга и въ душу такъ западаютъ чудныя слова стихиры (свѣтиленъ) Воздвиженія, исполняемой въ эту минуту хоромъ: «крестъ-хранитель всея вселенныя, крестъ красота церквей, крестъ—царей держава, крестъ—вѣрныхъ утвержденіе, крестъ—ангеловъ слава, крестъ—демоновъ язва»...

Еще минута. Крестъ уже на куполѣ, уже водруженъ на свое мѣсто, уже закрѣпленъ цѣпями. Еще одинъ символъ побѣды христіанскою вѣры, еще одинъ св. Крестъ Христовъ поднять къ облакамъ, ближе къ небу и увѣнчалъ собой новый домъ молитвы, новый домъ Божій...

На всѣхъ лицахъ отъ Высочайшихъ Особъ до простаго каменщика очевидный и такъ понятный восторгъ. Какъ отвѣчаетъ въ этотъ моментъ порыву души пѣніе хора: «Кресту Твоему поклоняемся, Владыко, и святое воскресеніе Твое славимъ»....

Процессія возвращается въ храмъ и торжество заканчивается громогласными многолѣтіями царствующему дому и присутствующимъ Высочайшимъ Особамъ, грустнымъ возгласеніемъ вѣчной памяти воинамъ за вѣру, царя и отечество «на брани въ морѣ» животъ свой положившимъ и опять многолѣтіемъ воинству и флоту. Богослуженіе совершено. Но долго еще взволнованное чувство не хочетъ возвратиться къ обыденному и вознесенная «горѣ» душа не хочетъ спуститься на землю...

Устраиваемый на народныя средства храмъ — памятникъ и въ будущемъ общаетъ доставить большое утѣшеніе православному человѣку. Подобнаго храма въ СПбургѣ еще не бывало. Во главѣ дѣла стоитъ Ея Величество Королева Эллиновъ Ольга Константиновна и Ея Августѣйшій братъ, Вел. Князь Константинъ Константиновичъ, знатокъ и любитель церковной старины. Храмъ византійско-русскаго стиля. Построенъ онъ по типу Дмитріевскаго во Владимірѣ и храма Покрова на Нерли (XII в.). Снаружи онъ облицованъ бѣлымъ камнемъ, вывезеннымъ изъ каменоломень Тверской губерніи и будетъ украшенъ многими рельефными изображеніями, вытесанными изъ того же камня. Отличительное свойство архитектуры высота (16 саж.) при небольшой величинѣ (7×9 саж.). Въ храмѣ имѣются хоры съ потайнымъ на нихъ ходомъ внутри стѣны. Такой же ходъ ведетъ въ нижнюю сводчатую церковь, отъ которой и теперь какъ будто вѣетъ стариной. Храмъ одноглавый, безъ колокольни. Небольшая галлерей соединяетъ его съ особымъ зимнимъ входомъ и раздѣвальной, увѣнчанными куполомъ и крестомъ. За раздѣвальной—древняго вида звонница надъ аркой, а далѣе домикъ для причта. Иконостасъ, вся внутренняя отдѣлка, роспись и утварь предполагаются въ томъ же древнемъ стилѣ. Только что поставленный крестъ, ажурный, съ рѣзными фигурами и сидящимъ на верху голубемъ, скопированъ (съ измѣненіями) съ Креста Дмитріевскаго собора. Навѣшенные уже входныя сѣверныя врата изготовлены въ Москвѣ особымъ способомъ изъ

металла. На нихъ 28 рельефныхъ изображеній на библейскіе и Евангельскіе мотивы, заимствованныхъ съ древнихъ (XIV в.) Васильевскихъ Новгородскихъ вратъ въ г. Александровѣ Владимірской губерніи. Врата поражаютъ искусствомъ работы и производятъ впечатлѣніе массивности и старины.

Августѣйшимъ руководителямъ постройки посчастливилось найти талантливыхъ и совершенно безкорыстныхъ сотрудниковъ. Строителемъ храма является молодой, энергичный и опытный инженеръ С. Н. Смирновъ. Архитектурной стороною дѣла руководить архитекторъ М. М. Перетятковичъ. Неутомимыми имъ помощниками служатъ студенты: академіи художествъ Н. А. Трикуленко и института гражд. инженеровъ А. Г. Джороговъ. Всѣ эти лица, равно какъ и весь рабочій персоналъ видимо всю душу влагаютъ въ свое дѣло; оттого оно идетъ съ поразительной быстротой и вмѣстѣ обдуманностью: ровно четыре мѣсяца назадъ произведена закладка храма, а уже онъ увѣнчанъ крестомъ. Къ 1-му августа будущаго года храмъ предполагается освятить.

Вѣчной молитвой и принесеніемъ безкровной жертвы упокоить онъ и соединить геройскія души погибшихъ моряковъ и скорбныя души ихъ родныхъ и всѣхъ тѣхъ русскихъ людей, которые умѣютъ дорожить памятью своихъ героевъ.

Священникъ Д. Удимовъ.

Подъ впечатлѣніемъ статьи «Насущная потребность» протоіерея I. Бугославскаго.

(Вѣстн. воен. духов. № 19).

Прочиталъ статью протоіерея I. Бугославскаго «Насущная потребность», и какъ-то грустно стало на душѣ....

Неволью предсталъ предъ мысленнымъ взоромъ недавно почившій праведникъ О. Іоаннъ (Кронштадтскій) и обидно стало за него.... Всѣмъ извѣстно, О. Іоаннъ не обладалъ краснорѣчіемъ, не было у него какихъ-нибудь особыхъ ораторскихъ приемовъ, но его духовнымъ стадомъ была вся

Православная Россія, всѣхъ онъ привлекалъ къ себѣ силою своего пастырскаго духа, который былъ въ немъ. Какую потрясающую картину можно было видѣть въ великомъ посту въ Андреевскомъ соборѣ Кронштадта, когда предъ исповѣдію говорилъ незабвенный О. Іоаннъ. Весь народъ трепеталъ, среди богомольцевъ были невѣрующіе, индифферентные—почти всѣ были разстроганы, обливались слезами, сокрушались въ грѣхахъ. Здѣсь совершалъ великое дѣло смиренный пастырь, — дѣло примѣренія съ Богомъ, спасенія..... Сколько тысячъ людей обратилъ ко Христу.....

Вспомнимъ и другого проповѣдника Г. С. Петрова (нынѣ лишеннаго сына), который былъ дѣйствительно краснорѣчивъ. Весь цвѣтъ Петербургской интеллигенціи перебивалъ на его лекціяхъ и бесѣдахъ. Я самъ въ церкви Артиллерійскихъ Училища и Академіи былъ его слушателемъ. Г. С. Петровъ своими рѣчами, ораторскимъ талантомъ иногда прямо поражалъ, «ошеломлялъ» слушателей, цѣлый фонтанъ аллегорій, сравненій вылеталъ изъ устъ оратора, но..... впечатлѣній глубокихъ не было. Помню, многіе уходили съ бесѣды Петрова, нѣкоторые писали въ газетахъ и журналахъ о томъ, что они вынесли въ своемъ сердцѣ изъ лекцій и бесѣды Петрова, особенно, одна писательница («Нов. времени»), что онъ (Петровъ) далъ слушателямъ — «камень вмѣсто хлѣба».

Я думаю, въ статьѣ «Насушная потребность» — есть что-то недоговоренное....., а именно, самое главное. Не разрѣшонъ вопросъ: «что можетъ и должно, главнымъ образомъ, привлечь къ пастырю — его духовное стадо». *Отнюдь не одно краснорѣчье.*

Краснорѣчье — это придатокъ хорошій къ труду пастыря проповѣдника, это талантъ, даръ Божій и у кого онъ есть, конечно, долженъ его не зарывать, а развивать при помощи Божіей. Но у кого его нѣтъ, — никакимъ искусствомъ, «тренировкой», «репетиціями» — его не достигнешь.

Правда, въ статьѣ «Насушная потребность» есть слѣдующія строки: «насколько дорога въ духовномъ лицѣ высокая религіозная настроенность, высоконравственная жизнь, настолько-же плѣнительна его учительность, могущая трогать сокровенныя струны человѣческаго сердца. Св. Іоаннъ Златоустъ, Василій Великій, Димитрій Ростовскій, блаж. Августинъ по преимуществу славны, какъ краснорѣчивые учителя Церкви».

Совершенно вѣрно. Но кто изъ насъ современныхъ, многогрѣшныхъ пастырей подымется до нихъ, можетъ дойти до вершины, на какой были вышеупомянутые вселенной Учители. Они сіяли, *прежде всего*, своею свя-

тою, богоугодною жизнію, а за тѣмъ, какъ милость Божію, они воспріали отъ Господа «златоустое» краснорѣчіе. Множество пастырей и угодниковъ Божіихъ вселенской и нашей отечественной Церкви совершили предъ Богомъ и людьми свое пастырское дѣло, не владѣя краснорѣчіемъ.

Предложеніе о. протоіерея Бугославскаго собираться любителямъ пастырскаго краснорѣчія, подобно тому, какъ на Кабинетской улицѣ г. С.-Петербурга, собираются любители ораторскаго искусства, едвали принесетъ существенную пользу пастырскому дѣлу. Великій Апостоль, Учитель вселенной даетъ лучшій совѣтъ пастырямъ Христова стада: *«напоминаю тебѣ, чтобы ты возгрѣвалъ даръ Божій, азъ тебѣ живушій отъ возложенія руки моея»* (Тимоѡ. II, гл. I, ст. 6) *«Укрѣпляйся, сынъ мой, во благодати Христа Исуса»*. (Тимоѡ. II, гл. II, ст. 1). — Вотъ о чемъ, къ чему и надъ чѣмъ должны быть прикованы мысли насъ грѣшныхъ пастырей Церкви. Мы должны горячо и смиренно молить и просить Пастыреначальника, чтобы Онъ обновилъ насъ, чтобы мы стали «солю земли и свѣтомъ міра». «Горѣніе духа», молитвенный подвигъ, высота жизни пастыря — привлечь къ нему пасомыхъ.

Краткая рѣчь, бесѣды, нѣсколько словъ, выношенныхъ въ сердцѣ пастыря, сказанныя отъ души, безъ всякаго краснорѣчія, — должны дойти до сердца слушателей.

Трогательные, назидательные совѣты мы, пастыри, можемъ найти въ дневникѣ Епископа Вологодскаго Никона, печатаемомъ въ журналѣ «Троицкое Слово» — за текущій годъ, наприм. въ № 35, подъ заглавіемъ: *«Свѣтильницы наши угасаютъ»*. (Матѡ. 25,8).

Введенской церкви л.-гв. Семеновскаго полка протоіерей Іоаннъ *Философовъ*.



По поводу открытія проповѣдническаго кружка военныхъ пастырей въ г. С.-Петербургѣ.

Братское собраніе, бывшее 14-го марта 1910 года, имѣетъ безспорно важное значеніе. Вопросъ, затронутый тамъ, служить несомнѣнно самой животрепещущей злободневной темой всего православнаго духовенства. Понятно само собою, что вѣсточка объ этомъ начинаніи, которое намѣчено

здѣсь, имѣть для насъ, военныхъ пастырей, особенный захватывающій интересъ. Психологически вѣрная оцѣнка переживаемаго момента, похвальная дружная готовность бороться съ надвигающейся бѣдой, наконецъ мудрый и счастливый выборъ первыхъ пионеровъ на предстоящемъ трудномъ и святомъ поприщѣ, все это радуеть наболѣвшее сердце, поднимаетъ духъ надеждой на радостный просвѣтъ горизонта и вызываетъ невольный, радостный крикъ души: въ часъ добрый! Благослови, Господи, доброе начинаніе и пошли ему добрый успѣхъ!... Жаль только, что лаконичность отчета собранія не касается направленія пути дѣятельности проповѣдническаго кружка, а также не выясняетъ степени освѣдомленности собранія о мѣстонахожденіи центрального пункта, путей развитія и средствъ воздѣйствія того зла, которое принято называть сектантствомъ. Самая широкая развѣдка мѣстонахожденія врага и ясное представленіе о его силахъ и предположеніяхъ даетъ громадвый перевѣсъ, въ борьбѣ съ нимъ, тогда какъ незнаніе всего этого часто служитъ причиною пораженія. Когда «кружокъ» соорганизуется, то конечно онъ приметъ всѣ мѣры къ достиженію наивыгоднѣйшаго успѣха, а пока онъ, быть можетъ, просто считалъ это преждевременнымъ. Считая однако, что всякія сообщенія о сектантской средѣ могутъ пригодиться кружку и будутъ имъ благосклонно приняты, рѣшилъ я подѣлиться съ нимъ своими личными впечатлѣніями, вынесенными мною изъ столкновеній съ севастопольскими сектантами, а также — и тѣми свѣдѣніями о нихъ, кои получены мною хотя и не непосредственно, но изъ самыхъ достовѣрныхъ источниковъ.

Почти самую распространенною сектою, при томъ повсемѣстно, служитъ секта адвентистовъ седьмого дня. Секта эта имѣетъ два развѣтвленія: 1) сѣверное, зародившееся въ Петербургѣ и 2) южное, — имѣющее исходную точку въ Херсонской губерніи и преимущественно въ г. Одессѣ. Въ г. Севастополь эту секту занесъ нѣкто Шамковъ, перекочевавшій въ миновшемъ году въ г. Одессу. Зараза эта коснулась и Черноморскаго флота, хотя ни особеннаго успѣха, ни развитія тамъ не имѣла, какъ ошибочно думаютъ наши нѣкоторые о. о. публицисты. Въ маѣ мѣсяцѣ, прошлаго 1909 года, въ севастопольскомъ флотскомъ полуэкипажѣ оказалось трое матросовъ адвентистовъ. Изъ показаній этихъ сектантовъ, а также изъ свѣдѣній объ этой сектѣ мѣстнаго миссіонера выяснилось много весьма важныхъ и симптоматическихъ данныхъ о ней. Такъ выяснилось, что она прочно организована и богато обставлена въ городѣ Севастополѣ. Всѣ ко-

новоды ихъ имѣютъ солидные оклады содержанія: отъ 4 до 6 тысячъ рублей въ годъ. Проповѣдники сектантства, выступающіе съ рѣчами на ихъ собраніяхъ, тоже прилично вознаграждаются: отъ 4 до 6 рублей, за каждую проповѣдь. Всѣмъ сектантамъ выдаются на руки, совершенно бесплатно, библіи на русскомъ языкѣ, прекрасно отпечатанныя и снабженныя параллельными указаніями съ различными подстрочными знаками. Кромѣ того, каждый сектантъ снабженъ массою брошюркъ, часто иллюстрированныхъ, и листовъ, для раздачи и, значить, пропаганды среди православныхъ. Даже нѣкоторые извозчики и яличники занимаются этой пропагандой среди своихъ пассажировъ и любезно предлагаютъ имъ свои листки. Въ Севастополѣ есть и школа, содержимая адвентистами, куда охотно принимаются дѣти православной бѣдности; при чемъ, школа эта богато оборудована учебными пособиями, расположена въ центрѣ города и совершенно бесплатная.

Вся эта организація очевидно требуетъ массы денежныхъ средствъ, а между тѣмъ секта функционируетъ исключительно среди городской бѣдности, которая, тоже очевидно, не можетъ дать своихъ средствъ на это. Тутъ, самъ собою, зарождается роковой вопросъ: гдѣ же находится тотъ рогъ изобилія, изъ котораго сыплется эти богатства, и кто же тѣ «благодѣтели и просвѣтители», которые такъ жалѣютъ нашу бѣдноту и прилагаютъ столько трудовъ и затратъ на пути ея «просвѣщенія»?

Разсматривая сектантскую литературу, я обратилъ вниманіе, что вся она заграничнаго происхожденія и печатается въ городѣ Гамбургѣ. Это, однако, еще не служитъ указаніемъ на то: кто же такіе наши «просвѣтители»? Сами сектанты этого не открываютъ, да весьма возможно, что они ихъ и не знаютъ вовсе.

Въ сочиненіи Н. Л. и Г. Бутми: «Юдеи въ масонствѣ и въ революціи», помѣщено сообщеніе такого рода: въ г. Гамбургѣ...» Вамъ извѣстна теперь іудейская конфедерація «Сыновъ Союза» (Впаі — Вегеш), которая, въ лицѣ «Верховнаго Патріархальнаго Совѣта» г. Гамбурга, управляетъ на дѣлѣ Всемирнымъ Масонствомъ. «Впаі — Вегеш» имѣетъ одну цѣль: всемірное владычество на развалинахъ христіанскаго міра». («Ліонская свободная, Иллюстрированная Франція», 25-го августа 1895 г.).

Не здѣсь ли находится пунктъ, изъ котораго разливается наше «просвѣщеніе» и не тутъ ли скрываются наши «благодѣтели! У меня нѣтъ, конечно, неопровержимыхъ доказательствъ высказаннаго предположенія, но вѣдь равно нѣтъ и данныхъ его опровергающихъ, а между тѣмъ фактъ,

вышеуказанный, о происхожденіи сектантской литературы изъ Гамбурга и широта замысла пролаганды слишкомъ симптоматичны и опредѣленны. Нужно помнить еще и тотъ важный фактъ, что адвентисты празднуютъ субботу, а не воскресенье, хотя и не принимаютъ обрѣзанія. А что, если и штунда, и баптизмъ и всѣ прочіе измы, идутъ къ намъ тоже изъ тѣхъ же краевъ! Не тамъ ли и «корень зла», которое обуреваетъ нашу бѣдную родину и раздражаетъ нашу Церковь православную! Ну, что же! Лучше прямо заглянуть въ лице врагу, чтобы оцѣнить по достоинству его цѣли и средства. И какъ бы страшенъ и силенъ врагъ этотъ ни былъ, все же онъ не испугаетъ насъ, вѣдь Самъ Христосъ утѣшаетъ и одобряетъ насъ: «не бойся малое стадо... Азъ есмь съ вами и никтоже на вы.

Пусть же нарождающійся проповѣдническій кружокъ начинаетъ безбоязненно свое великое дѣло съ надеждою на благословеніе и помощь Божію. Отъ души желаю ему, а со мною вмѣстѣ вся наша братія, самага плодотворнаго и успѣшнаго труда. Смѣю думать, что сама жизнь укажетъ кружку болѣе широкіе горизонты, чѣмъ тѣсныя рамки столицы, что поле дѣятельности его раскинется вездѣ, гдѣ есть воинство христорлюбивое и вся братская семья военно-морского духовенства станетъ въ ряды соразработниковъ кружка. И чѣмъ скорѣе произойдетъ это единеніе, тѣмъ больше будетъ пользы для великаго, нарождающагося дѣла.

Севастопольскаго Адмиралтейскаго Собора Священникъ *А. Виноградовъ.*



ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Книжный складъ Братства Христа Спасителя въ Казани.

Въ Братствѣ имѣются для продажи весьма назидательныя и полезныя книжки религіозно-нравственнаго содержанія, которыя рекомендованы и духовнымъ и военнымъ начальствомъ (В. В. Д. 1907 г. № 24; приказъ по Каз. округу 6-го февраля 1908 г. № 82-й) и не одинъ разъ одобрены духовной печатью, именно:

№ 1-й на Рождество Христово 19 стр. 5 коп.; № 2-й тоже на Р. Хр. 20 стр. 3 коп.; № 6-й на Богоявленіе 24 стр. 3 коп.; № 8-й къ в. посту 47 стр. 5 коп.; № 9-й на Благовѣщеніе Пр. Б. 45 стр. 5 коп.; № 10-й къ Св. Хр. Воскресенью 48 стр. 6 коп.; № 11-й къ пр. Покрова Пр. Б. 48 стр. 6 коп.; № 12-й ко дню поминовенія умершихъ 72 стр. 8 коп.; № 14-й на Введеніе Пр. Б. 32 стр. 4 коп.; № 15-й ко дню св. вм. Георгія 56 стр. 5 коп.; № 16-й ко дню исповѣди и Причащенія 96 стр. 12 коп.; № 17-й на Страстную седмицу 44 стр. 12 коп.; № 18-й къ празднику Успенія Б. М. 85 стр. 15 коп.; № 19-й къ 200 л. Полтавской побѣды 32 стр. 3 коп.; № 20-й Памятка христіолюб. война 160 стр. 20 коп..

Желательны Братству для продажи этихъ изданій комиссіонеры, особенно изъ полковыхъ священниковъ и ктиторовъ. При выпискѣ книгъ болѣе, чѣмъ на три рубля, значительная уступка. Пересылка на счетъ покупателей. Горячо рекомендуемъ эти изданія, какъ весьма полезныя для распространенія среди учащихъ, войскъ, крестьянъ, рабочихъ и проч. лицъ, наиболѣе нуждающихся въ здоровой духовной пищѣ. Цѣны книжекъ весьма дешевыя. Издавая ихъ, Братство не преслѣдуетъ никакихъ коммерческихъ цѣлей, а лишь религіозно-нравственныя, желая дать читателю занимательную книжку религіозно-нравственного и патріотическаго направленія. Складъ изданій въ г. Казани. Казань, крѣпость, Военно-Кремлевская церковь.



Содержаніе. Часть офиц.: 0 подпискѣ на сооруженіе въ С.-Пб. памятника Генералъ-Фельдмаршалу, Великому Князю Николаю Николаевичу.—Часть неофиц.: Вѣсѣда на полковой праздникъ въ память св. великомуч. Георгія Побѣдоносца.—Вступительная рѣчь священ. въ Варшавскомъ крѣп. соборѣ.—Братскій призывъ къ военному и морскому духовенству.—Карскій Михаило-Архангельскій воен. соборъ (продолженіе).—Какъ привлечь современную молодежь на служеніе Церкви?—Церковное торжество водруженія креста на храмъ въ память русскихъ моряковъ, погибшихъ въ войну съ Японіей.—Подъ впечатлѣніемъ статьи «Насущная потребность» прот. І. Бугославскаго.—По поводу открытія проповѣдническаго кружка воен. пастырей въ г. С.-Петербургѣ.—Объявленіе.

Редакторъ, Прот. *Іоаннъ Таранецъ.*